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Términos y condiciones de uso para publicaciones
y obras de propiedad del Icfes

El Instituto Colombiano para la Evaluacion de la Educacion (Icfes) pone a la
disposicion de la comunidad educativa y del publico en general, de forma gratuita

y libre de cualquier cargo, un conjunto de publicaciones a través de su portal
www.icfes.gov.co. Dichos materiales y documentos estan normados por la presente
politica y estan protegidos por derechos de propiedad intelectual y derechos de autor
a favor del Icfes. Si tiene conocimiento de alguna utilizacion contraria a lo establecido
en estas condiciones de uso, por favor informenos al correo prensaicfes@icfes.gov.co.

Queda prohibido el uso o publicacion total o parcial de este material con fines de
lucro. Unicamente estd autorizado su uso para fines académicos e investigativos.
Ninguna persona, natural o juridica, nacional o internacional, podra vender, distribuir,
alquilar, reproducir, transformar’, promocionar o realizar accion alguna de la cual se
lucre directa o indirectamente con este material.

1 La transformacion es la modificacion de |la obra a través de la creacion de adaptaciones, traducciones,
compilaciones, actualizaciones, revisiones y, en general, cualquier modificaciéon que de la obra se pueda
realizar, de modo que la nueva obra resultante se constituya en una obra derivada protegida por el derecho de
autor, con la Unica diferencia respecto de las obras originales de que aquellas requieren para su realizacion de
la autorizacion expresa del autor o propietario para adaptar, traducir, compilar, etcétera. En este caso, el Icfes
prohibe la transformacién de esta publicacion.



awaluar

paraavanzar

En todo caso, cuando se haga uso parcial o total de los contenidos de esta
publicacion del Icfes, el usuario debera consignar o hacer referencia a los créditos
institucionales del Icfes respetando los derechos de cita; es decir, se podran utilizar
con los fines aqui previstos transcribiendo los pasajes necesarios, citando siempre
al Icfes como fuente de autor. Lo anterior siempre que los pasajes Nno sean tantos
y seguidos que razonadamente puedan considerarse comao una reproduccion
simulada y sustancial, que redunde en perjuicio del Icfes.

Asimismo, los logotipos institucionales son mMmarcas registradas y de propiedad
exclusiva del Icfes. Por tanto, los terceros no podran usar las marcas de propiedad del
lcfes con signos idénticos o similares respecto de cualesquiera productos o servicios
prestados por esta entidad, cuando su uso pueda causar confusion. En todo caso
gueda prohibido su uso sin previa autorizacion expresa del Icfes. La infraccion de
estos derechos se perseguira civil y, en su caso, penalmente, de acuerdo con las leyes
nacionalesy tratados internacionales aplicables.

El Icfes realizara cambios o revisiones periddicas a los presentes téerminos de uso, y los
actualizara en esta publicacion.

El Icfes adelantard las acciones legales pertinentes por cualquier violacion a estas
politicas y condiciones de uso.
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Presentacion

El Ministerio de Educacion Nacional - MEN vy el Instituto Colombiano para la
Evaluacion de la Educacion - Icfes implementaron Evaluar para Avanzar como una
iniciativa novedosa para dar respuesta a las condiciones educativas cambiantesy
ser un apoyo al fortalecimiento de aprendizajesy la promocion del desarrollo de los
NiNos, Ninas, jOvenes y adolescentes. La propuesta es innovadora en el sentido que
le permite a los y las docentes contar con la informacion sobre como se disefan los
instrumentos de valoracion, las preguntas, la informacion sobre qué se evalua, asi
como también conocer por qué una opcion es la respuesta correcta y por qué las
otras no lo son. Por tanto, esta iniciativa, de caracter voluntario, busca orientar a los
y las docentes en el diseno de estrategias con intencionalidad diagndstica de las
competencias y habilidades de los ninos, ninas, jovenes y adolescentes en su entorno
educativo. Esto espera favorecer y promover la cultura de la evaluacion de caracter
formativo con intencionalidad diagnostica, el progreso y la priorizacion de los
aprendizajes en el aula.

Evaluar para Avanzar cubre las areas de Matematicas para los grados tercero a

once, Competencias Comunicativas en Lenguaje: Lectura para los grados tercero a
noveno, Lectura Critica para los grados décimo y once, Competencias Ciudadanas:
Pensamiento Ciudadano y Ciencias Naturales y Educacion Ambiental para los grados
quinto a noveno, Sociales y Ciudadanas y Ciencias Naturales para los grados décimo
y once e Inglés para los grados noveno a once. Adicionalmente, provee cuestionarios
sobre las habilidades socioemocionales de los estudiantes, factores asociados al
aprendizaje, la percepcion de los estudiantes ante las situaciones de cambio y la
mentalidad de crecimiento.
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;Cudl es el objetivo de Evaluar para Avanzar?

El objetivo de Evaluar para Avanzar 3° a 11° es ofrecer un conjunto de herramientas
de uso voluntario para apoyar y acompanar los procesos de ensefanza de los

y las docentes. Esta informacion contribuye en el disefo de estrategias con
intencionalidad diagnostica de las competencias y habilidades de los nifos, ninas,
jovenes y adolescentes o para mejorar las estrategias de educacion y fortalecer las
estrategias de evaluacion formativa. Esta estrategia puede ayudar a identificar y
brindar informacion sobre el nivel de desarrollo de las competencias en las areas
diagnosticadas, las habilidades socioemocionales, asi como favorecer el desarrollo
de las acciones de mejora, de acuerdo con |los objetivos de aprendizaje. Si bien debe
entenderse que no es el Unico insuMmo ni herramienta con la que se debe contar
para este objetivo, con base en estos instrumentos de valoracion, los y las docentes
contaran con un material que les permitira elaborar estrategias de fortalecimiento
a nivel local, en el aula y en el colegio, que posibiliten acciones educativas y de
aprendizaje. Esto les permite a docentes y comunidades educativas establecer

los aprendizajes que les interesa priorizar y fortalecer sus procesos habituales de
evaluacion formativa en el aula y demas espacios pedagogicos.

En sintesis, Evaluar para Avanzar 3° a 11° se trata de una iniciativa gque sirve como
herramienta de apoyo para contribuir en el monitoreo y fortalecimiento del desarrollo
de las competencias de los estudiantes, no solo para cada una de las areas basicas
valoradas, sino en relacion con el desarrollo social y emocional, factores adicionales
gue inciden en el desarrollo de aprendizajes y valoracion ante situaciones de
cambio de |los estudiantes. Sin embargo, esta iniciativa no puede ser vista como un
organizador curricular, por lo cual no es suficiente y debe complementarse con
otras herramientas y estrategias para tomar acciones concretas en el proceso de
mejora y desarrollo de las competencias de cada una de las areas evaluadas.
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;Como esta disenada esta iniciativa?

Evaluar para Avanzar consta de cuadernillos para cada uno de los instrumentos de
valoracion distribuidos como se muestra en la tabla 1.

Tabla 1. Distribucion de cuadernillos para cada instrumento de valoracion

Instrumento de valoracién | 3.° [ 4° | 5° | 6.°| 7°| 8.°|9°(10.°| 1.° NS e
preguntas

Competencias Comunicativas 50
en Lenguaje: Lectura
Lectura Critica 20
Competencias Ciudadanas: 20
Pensamiento Ciudadano
Sociales y Ciudadanas 20
Ciencias Naturales y 50
Educacion Ambiental
Ciencias Naturales 20

22 preguntas
para 9°y10°
Inglés
25 preguntas
para 11.°




Cada uno de estos instrumentos de valoracion tiene una relacion directa con los
Estandares Basicos de Competencias; por tanto, los resultados brindan informacion
acerca de la relacion de las competencias basicas y las que se desarrollan en el aula.

Con estos instrumentos de valoracion, Evaluar para Avanzar contribuye a la

eficacia en el proceso de la ensehanza-aprendizaje, puesto que se espera que los

y las docentes cuenten con una iniciativa que permita implementar estrategiasy
herramientas para trabajar con los ninos, ninas, jovenes y adolescentes en su labor
diaria. En esa medida, los y las docentes podran aplicar los cuadernillos por cada una
de las areas contempladas.

Adicionalmente, Evaluar para Avanzar deja a disposicion de los y las docentes,
especialmente a los directores de curso, un cuadernillo de Cuestionarios
Auxiliares por ciclo educativo (basica primaria, basica secundaria y media),

gue busca identificar las creencias, actitudes y sentimientos de los estudiantes
ante situaciones de cambio. Los resultados de los Cuestionarios Auxiliares se
reportaran por curso con el fin de observar la tendencia de respuesta de los
estudiantes y asi identificar las fortalezas o posibles dificultades percibidas

por los estudiantes con respecto a sus habilidades socioemocionales, las
condiciones que favorecen el aprendizaje, las practicas docentes, los recursos
disponibles y la mentalidad de crecimiento.
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Metodologia del diseio centrado en evidencias

Evaluar para Avanzar utiliza el Diseno Centrado en Evidencias como metodologia
para el disefo de esta iniciativa en las areas de Matematicas, Competencias
Comunicativas en Lenguaje: Lectura, Lectura Critica, Competencias Ciudadanas:
Pensamiento Ciudadano, Sociales y Ciudadanas, Ciencias Naturales y Educacion
Ambiental y Ciencias Naturales. De igual forma, fue empleado para el desarrollo de
los Cuestionarios Auxiliares. Este diseno propone una serie de pasos que permiten
desagregar y generar un puente entre lo que se quiere evaluar (las competencias) y
las tareas que deberia desarrollar un estudiante para dar cuenta de ello.

El primer paso es determinar aquello especifico de un area de conocimiento (o de
un conjunto de habilidades y destrezas) que se espera que los estudiantes sean
capaces de saber-hacer. A esto se le conoce como afirmacion, la cual, es extraida,
directa o indirectamente, de los estandares de educacion. El segundo paso consiste
en determinar aquello que deberia mostrar un estudiante que permita inferir que
posee las habilidades que especifica la afirmacion. Es decir, se trata de la formulacion
de aspectos observables en los estudiantes que permitan obtener informacion

del nivel de adquisicion de las afirmaciones planteadas. Este segundo paso se
conoce como evidencias, las cuales permiten articular aquello que deberia saber

un estudiante con las tareas especificas que se le pide ejecutar. El Ultimo paso es,
precisamente, las tareas. Estas son una serie de situaciones concretas que se le
plantean a los estudiantes y que permiten dar cuenta de aquello necesario para
observar las evidencias planteadas. En sintesis, las tareas son aquello puntual que
deberia ejecutar un estudiante para tener una evidencia sobre aquello que deberia
saber-hacer (la afirmacion) y, asi, poder estimar el nivel de desarrollo de una serie
de conocimientos, habilidades o destrezas. En la figura 1 se muestran estos pasos y
su encadenamiento.

O,



Figura 1. Proceso deductivo e inductivo del Disefio Centrado en Evidencias

4 . ™\
Proceso deductivo

Dominio
competencias)

Esténdares Bdsicos
de Competencias

2Qué se va a evaluar?

{

Relacionada con el

sQué se quiere decir del evaluado?
Para dar sustento a la

2Qué debe mostrar el evaluado?

Permite recolectar

3Qué debe hacer el evaluado?

Nota: Se encuentran dos flechas: una direccionada hacia abajo y una hacia arriba.

La flecha direccionada hacia abajo indica el proceso deductivo que plantea el diseho
centrado en evidencias, que va desde los Estandares Basicos de Competencias,
hasta las afirmaciones, evidencias, tareas y preguntas que se formulan. La flecha
ascendente muestra el proceso inductivo que va desde la respuesta de |os
estudiantes, que permiten indicar si cumple 0 No con una tarea, que posibilita
recolectar evidencias sobre una afirmacion que pertenece a un dominio propio de
)leUGI" los Estandares Basicos de Competencias.
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En resumen, con base en una competencia, a través de un proceso deductivo,

se generan afirmaciones, evidencias y tareas; es decir, las especificaciones que
conforman la estructura de los instrumentos de valoracion. Adicionalmente,
mediante un analisis inferencial, es posible, a partir de las respuestas que dan

los estudiantes a unas tareas, recolectar evidencias que permitan sustentar las
afirmaciones relacionadas con un dominio o competencia. El diseno de esta iniciativa
esta basado en el enfoque de competencias en atencion a los Estandares Basicos de
Competencias; los contenidos, en los cuales las competencias cobran sentido, se han
seleccionado a partir de los distintos documentos propuestos por el Ministerio de
Educacion, textos escolares, y atendiendo a la gradualidad de avance en el uso de las
herramientas, es decir, del lenguaje natural al formal o del concreto al abstracto, asi
como su complejidad en el mismo lenguaje.

Las afirmaciones dadas en el disefo de esta iniciativa son globales y abarcan
diferentes ejes de contenido que responden a dicha gradualidad, pero una sola
pregunta no corresponde a todos los ejes de contenido mencionados en ella.

Por ejemplo, que una afirmacion cite el uso de ecuaciones lineales, ecuaciones
cuadraticas y sistemas de ecuaciones lineales no implica que en la pregunta asociada
a ella se utilicen los dos tipos de ecuaciones y los sistemas simultaneamente;
dependiendo del grado, se usara una herramienta u otra. De esta manera, las
afirmaciones, asi como los estandares, corresponden a ciclos de aprendizaje, pero las
herramientas especificas (contenidos enmarcados en los componentes) dependen
de cada grado.



Notas aclaratorias

1. Apreciado docente, tenga en cuenta que a continuacion usted encontrara las
categorias de evaluacion centrales para realizar el analisis de los aprendizajes de
sus estudiantes. Para ello es importante revisar en cada pregunta el objeto de
evaluacion y las categorias (competencia, afirmacion y evidencia), con las cuales
usted podra identificar qué evalla cada pregunta y su relacion con los estandares

del area. Tenga presente que el nUmero de preguntas puede ser diferente en cada
categoria.

2. Antes de iniciar con el analisis de los resultados, le recomendamos revisar el
capitulo “sQué se evalUa en el instrumento de valoracion?"y la estructura de
cada pregunta, ya que esto es diferente para cada prueba. Lo anterior le permitira
identificar las categorias a las que pertenecen las preguntas de los cuadernillos,
pues de estas categorias se daran los reportes de resultados.
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;Qué contiene esta guia?

La presente guia contiene el instrumento de valoracion de Matematicas y, ademas,
las respuestas explicadas del cuadernillo que se aplicara. Asi, este documento
contiene lo siguiente:

Informacion relevante acerca de las competencias basicas.

El nUmero de pregunta que aparece en cada cuadernillo.

La competencia a la que corresponde |la pregunta.

La afirmacion y la evidencia que se evalUa, de acuerdo con el Diseno Centrado
en Evidencias.

El componente.

El estandar asociado a la pregunta.

Lo que evalua especificamente cada pregunta.

La justificacion de la respuesta correcta y de las opciones no validas de las 20
preguntas que componen el cuadernillo.

INNORNIES

® o U

Al final esta el cuadernillo del area. Para realizar un analisis mas detallado, consulte
aqui la Guia de Interpretacion de Resultados y la Guia de Orientacion y Uso de
Resultados de los Cuestionarios Auxiliares, las cuales brindan informacion del objeto
de evaluacion de los aprendizajes y entregan informacion detallada de cada una de
las preguntas de las areas y los cuestionarios auxiliares.

O,



https://www.icfes.gov.co/web/guest/caja-de-herramientas1
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;Qué se evalua en el instrumento de valoracion
de Matematicas 7.7

Los cinco procesos matematicos (razonar, resolver problemas, comunicar, modelar

y elaborar y ejecutar procedimientos) referidos por los Estandares Basicos de
Competencias han sido reagrupados en tres competencias matematicas especificas:
comunicacion, modelacion y representacion; razonamiento y argumentacion, y
planteamiento y resolucion de problemas.

La competencia comunicacion acoge los procesos matematicos referidos a
las acciones de comunicar y modelar. Asi, comprender cOmo se presenta un
conocimiento o informacion matematica vinculada a un problema o elaborar
representaciones para volver comprensibles estos a otros constituyen algunas
expresiones de dicha competencia.

La competencia razonamiento alude al por qué lo que se hizo es o no adecuado, si
lo que se afirma es cierto o falso, si las respuestas son 0 No correctas, etc. En otras
palabras, refiere al fundamento que orienta la comunicacion o la solucion de un
problema o, si se prefiere, al sustento o argumento de la accion.

La competencia resolucion de problemas refiere a la comprension del para qué sirve
el conocimiento que se tiene. Ello incluye responder a las preguntas ¢qué se puede

O Nno resolver con la informacion que se tiene?, ;comMo se podria resolver el problema
y cuales son las maneras mas eficientes para hacerlo? y ;como contextualizar o
interpretar la solucion de la que se dispone?
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De manera similar a como se reorganizaron los procesos en competencias
matematicas, y atendiendo a razones similares, se reagruparon los tipos de
pensamiento en componentes. Especificamente, en el componente numeérico-
variacional se ha incluido lo referido al pensamiento numeérico y al pensamiento
variacional, mientras que en el componente espacial-métrico se ha compilado
lo relativo al pensamiento espacial y al pensamiento métrico. En el componente
aleatorio se ha capturado lo referente al pensamiento aleatorio.

Agrupar lo relativo al pensamiento numeérico con lo relacionado en el pensamiento
variacional obedece a que es usual que se realice un tratamiento cuantitativo
numMeérico de los valores de las variables o magnitudes implicadas en una funciony

a la cercania entre las ideas de nUmero y variable (o0 de manera mas general, entre
aritmeética y algebra) o la semejanza de estructuras entre los conjuntos numeéricos, los
sistemas de expresiones algebraicas y los sistemas de funciones de variable real. La
agrupacion de lo relativo al pensamiento espacial con el pensamiento métrico acoge
la aproximacion métrica de la geometria, sin detrimento de su estatus Nno méetrico.

En las siguientes paginas, los y las docentes encontraran una informacion valiosa de
cada pregunta aplicada a los ninos, ninas, jovenes y adolescentes: la competencia,
gué evalla cada pregunta, cual o cuales Estandares Basicos de Competencias estan
relacionados; la justificacion de la opcidn correcta, asi como las razones por las cuales
las otras opciones no son validas.
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Con esta informacion y con los resultados obtenidos por los Ninos, ninas, jovenes y
adolescentes se espera analizar, entre otras cosas, qué desarrollo de las competencias
tienen los estudiantes y qué aspectos deberan reforzarse desde las practicas de
ensefanza para fortalecer las debilidades. Para lograr esto, una ruta a seguir seria la
siguiente:

» Revisar qué evalUa cada preguntay su relacion con los Estandares Basicos de
Competencias. Es importante recordar que una sola pregunta no corresponde
al abordaje del estandar en su totalidad, sino que, al responder correctamente
la pregunta, se pueden recolectar evidencias acerca de alguna de las
caracteristicas esperadas del estandar en mencion o un grado de apropiacion
de este por parte de los estudiantes.

» Analizar cada opcion de respuesta no valida, pues esto permite reconocer
algunas debilidades que pueden tener los estudiantes para abordar las
preguntas; este analisis No es exhaustivo, pero si puede proporcionar iNsuMmaos
para adelantar acciones que permitan superarlas.

» Relacionar los resultados descriptivos dados en la Guia de Interpretacion
de Resultados con la posible ruta seguida por los ninos, ninas, jovenes y
adolescentes al momento de enfrentar la pregunta y elegir una de las
opciones no validas. Por ejemplo, si mas de la mitad de los estudiantes elige
una misma opcion no valida, podria verificarse qué hace que esta ruta de
pensamiento sea tan comun, y trabajar en el aula para aclarar por qué no lo es.
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( Matematicas 7.° )

Pregunta 1 1_1957266

Competencia

Resolucién de problemas.

Afirmacion

Resuelve problemas aditivos, multiplicativos, de proporcionalidad o de linealidad en
contextos aplicados.

Evidencia

Usa las propiedades de las operaciones, la proporcionalidad directa o inversa en
situaciones en las cuales las magnitudes estan relacionadas.

Componente

Numérico - variacional.

Estandar asociado

Justifico el uso de representaciones y procedimientos en situaciones de
proporcionalidad directa e inversa.

é¢Qué evalua?

La capacidad para plantear y resolver problemas que involucran cantidades
relacionadas de manera directamente proporcional

Respuesta correcta

D

Justificacion de la
respuesta correcta

Al plantear la relacion de proporcionalidad directa entre la altura de los arboles y la

. . .90 H
sombra de los mismos, se obtiene la ecuacion >0 = 230" donde H representa la

altura del arbol de sombra igual a 630 cm.

Realizando la operacion H = % ,se obtiene H =270 cm.

Continta

O



< Matematicas 7.° )

Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A planteen una relacion de

. : . . ., 2 H . .
proporcionalidad inversa mediante la ecuacion 210 H y despejando H obtienen

H=1470 cm. 20 630

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B interpreten la relacion de
proporcionalidad por medio de la ecuacion 90 — 210 = H — 630 y al despejar H
obtienen H =510 cm.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C planteen la relacion de
proporcionalidad directa entre la altura de los arboles y la sombra de los mismos

90 H . . .
510 = 20 pero al despejar H, pasen a restar los denominadores de las fracciones

obteniendo 90 — 630 = H — 210, lo cual implicaria que H = =330, pero al tratarse de la
altura de un arbol, omiten el signo negativo.




Pregunta 2 1_1957279

< Matematicas 7.° )

Competencia

Resoluciéon de problemas.

Afirmacion

Resuelve problemas aditivos, multiplicativos, de proporcionalidad o de linealidad en
contextos aplicados.

Evidencia

Usa las propiedades de las operaciones, la proporcionalidad directa o inversa en
situaciones en las cuales las magnitudes estan relacionadas.

Componente

Numérico - variacional.

Estandar asociado

Formulo y resuelvo problemas en situaciones aditivas y multiplicativas, en diferentes
contextos y dominios numericos.

é¢Qué evalua?

La capacidad para dar solucion de forma correcta a una situacion aditiva para la cual
se esta planteando la estrategia de solucion.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

El total de tajadas requeridas se calcula por medio de dos productos, el primero que
da la cantidad de tajadas para la primera merienda; 18 x 2 = 36 y el segundo para la
otra merienda, 18 x 3 = 54. Luego se realiza la suma de dichas cantidades; 36 + 54 = 90.

Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A piensen que al realizar el
producto entre 18 que es el nUmero de personasy 3 que son las tajadas de pan requeridas
para la segunda merienda; 18 x 3 = 54, esta calculando el total, pero se equivoca, ya
gue estaria omitiendo la cantidad de tajadas requeridas para la primera merienda.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C piensen que al realizar el
producto entre 18 que es el nUmero de personasy 2 que son la tajadas de pan
requeridas para la segunda merienda; 18 x 2 = 36, esta calculando el total, pero
se equivoca, ya que estaria omitiendo la cantidad de tajadas requeridas para la
segunda merienda.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D piensen que, al ser 18
personas, la cantidad de tajadas de pan requeridas son esa misma cantidad,
omitiendo la informacion que da el item respecto de los tipos de merienda y lo
requerido para ellas.




< Matematicas 7.° )

Pregunta 3 1_1957283

Competencia

Resolucién de problemas.

Afirmacion

Resuelve problemas aditivos, multiplicativos, de proporcionalidad o de linealidad en
contextos aplicados.

Evidencia

Usa las propiedades de las operaciones, la proporcionalidad directa o inversa en
situaciones en las cuales las magnitudes estan relacionadas.

Componente

Numérico - variacional.

Estandar asociado

Resuelvo problemas y simplifico calculos usando propiedades y relaciones de los
numeros reales y de las relaciones y operaciones entre ellos.

é¢Qué evalua?

La capacidad para resolver una situacion en la que se requiere hacer multiplicaciones
y adiciones.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

Cada grupo de monedas de $ 500 tiene 5 monedas, por lo que cada torre tiene
5x $ 500 =% 2500, en total son 11 torres por lo que hay 11 x $ 2500 = $ 27.500, como
hay una moneda de $ 500 suelta, se debe sumar $ 27.500 + $ 500 = $ 28.000.

Por otro lado, cada grupo de monedas de 1.000 tiene 10 monedas, por lo que cada
grupo tiene 10 x $1.000 = $ 10.000, en total son 5 grupos por lo que hay

5x $10.000 = $ 50.000, como hay una moneda de $1.000 suelta, se suma

$ 50.000 + $1.000 = $ 51.000.

El total de monedas de 500 y de monedas de 1.000 se suma para ver el total de

dinero, y se obtiene: $28.000 + $ 51.000 = $ 79.000.

Continta

D



< Matematicas 7.° )

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A asumen que la moneda suelta
es un grupo también, por lo que consideran 12 grupos de monedas de 500, como
cada grupo tiene 500 x 5 =2.500, en los doce grupos habra:

12 x $ 2.500 = $ 30.000. El mismo razonamiento lo hacen para las monedas de
$1.000, obteniendo que en monedas de $1.000 hay: $1.000 x 6 x 5=$ 30.000.
Asi, en total obtienen: $ 30.000 + $ 60.000 = $ 90.000.

Opciones no Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C tomen los 11 grupos de
validas monedas de $ 500, obteniendo: 11 x $ 500 x 5=%$27.000y los 5 grupos de las
monedas de mil, obteniendo: 5 x $1.000 x 10 = $ 50.000 y sumen luego lo que hay
en monedas de $ 500 y en monedas de $ 1.000, obteniendo:

$ 27500 + $ 50.000 = $ 77.500.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D asumen gque 10s grupos son
monedas sueltas y entonces cuentan 12 grupos de monedas de $ 500, asi:

12 x $ 500 = $ 6.000 y 10 monedas de $ 1.000, obteniendo: $ 10.000 + $ 6.000 = $ 16.000.




( Matematicas 7.° )

Pregunta 4 1_1957298

Competencia Resolucion de problemas.
. .. Resuelve problemas aditivos, multiplicativos, de proporcionalidad o de linealidad en
Afirmacién -
contextos aplicados.
. . Usa las propiedades de las operaciones, la proporcionalidad directa o inversa en
Evidencia : . . , .
situaciones en las cuales las magnitudes estan relacionadas.
Componente Numeérico - variacional.

Estandar asociado

Formulo y resuelvo problemas en situaciones aditivas y multiplicativas, en diferentes
contextos y dominios numericos.

é¢Qué evalua?

La capacidad para calcular el numero total de objetos que hay en una situacion de
agrupacion de los objetos utilizando multiplicacion repetida.

Respuesta correcta

o

Justificacion de la
respuesta correcta

Al ser 15 |la cantidad de piedras en cada bolsa, se delbbe multiplicar 15 por la cantidad
de bolsas de cada uno de los tres colores:

- Cajas con piedras negras: 15 x 3 = 45,
- Cajas con piedras grises: 15 x 5 =75.
- Cajas con piedras blancas: 15 x 8 = 120.

Para calcular el total de piedras, se realiza la suma de dichas cantidades
(45 + 75 + 120 = 240) o multiplica 15 por la cantidad total de bolsas:

15% (3+5+8) =15 x 16 = 240.

Continua
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A consideren que, al tener 3 tipos
de colores y ser 15 piedras en bolsa, deben muiltiplicar 15 x 3 = 45,

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B consideren que deben sumar
la cantidad de piedras en cada bolsa por el resultado de multiplicar la cantidad de
bolsas con piedras de cada color: 15+ (3 x 5 x 8) =15 + 120 = 135.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D consideren que deben sumar
la cantidad de piedras en cada bolsa con la cantidad de bolsas con piedras de cada
color:15+3+5+8=3l




< Matematicas 7.° )

Pregunta 5 1.1957305

Competencia

Resolucién de problemas.

Afirmacion

Resuelve problemas que requieren diferentes procedimientos de calculo para hallar
medidas de superficies y volumenes.

Evidencia

Calcula areas y volumenes de formas comunes cuando las formulas para ello no se
ofrecen en la situacion.

Componente

Espacial - métrico.

Estandar asociado

Calculo areas y volumenes a través de composicion y descomposicion de figurasy
cuerpos.

éQué evalua?

La capacidad para determinar las dimensiones de figuras geomeétricas compuestas y
usarlas para calcular su area.

Respuesta correcta

A

Justificacion de la
respuesta correcta

El largo de la base de la caja es igual a tres veces el diametro de la base de los envases,
es decir 18 cm, mientras que el ancho es igual a dos veces el diametro de los envases,
es decir 12 cm. Por tanto, el area de la base de la caja es igual a 18 x 12 = 216 cm?.

Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B calculen el largo de la caja
multiplicando por 3 el radio de la base del cilindro, y el ancho multiplicando por 2 el
radio de la base del cilindro, de tal manera que el largo de la caja sea 9 cm y el ancho
6 cm, lo cual implicaria que el area resultante de la base de la caja sea 9 x 6 = 54 cm?.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C realicen la operacion 3 x 15 = 45
pensando que corresponde al area de la base del cilindro, y luego multipliquen esto
por 6.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D calculen el largo de la base

de la caja multiplicando por tres el diametro de |la base del cilindro, lo cual da como
resultado 18 cm, pero el ancho lo calculan multiplicando por dos el radio de la base
del cilindro, lo cual daria como resultado 6 cm, y esto implicaria que el area resultante
fuese 18 x 6 =108 cm?.




< Matematicas 7.° )

Pregunta 6 1_1957311

Competencia

Resolucion de problemas.

Afirmacion

Resuelve problemas que requieran el uso de frecuencias de datos representados a
partir de diferentes formas: lenguaje natural, graficas o tablas.

Evidencia

Usa la moda o la frecuencia de los datos para solucionar situaciones en las cuales se
han organizado los datos a partir de graficas, listas, tablas o lenguaje natural.

Componente

Aleatorio.

Estandar asociado

Reconozco la relacion entre un conjunto de datos y su representacion.

éQué evalua?

La capacidad para establecer la relacion correcta entre la informacion dada, en este
caso la moda de un conjunto de datos, con su respectiva tabla.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

Como Bicicleta es el dato de mayor frecuencia, se debe buscar la tabla cuya tipo de
regalo mas escogido sea Bicicleta, esto corresponde a la opcion B, donde 30 niflos
escogieron dicho regalo y cada uno de los demas regalos fue escogido por menos de
30 ninos.

Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A creen que como los datos
estan organizados de mayor a menor, entonces esa es la tabla que corresponde a la
informacion dada, sin tener en cuenta que la moda de los datos debe ser Bicicleta y
en este caso es Ropa.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C creen que como los datos
estan organizados de menor a mayor, entonces esa es la tabla que corresponde a la
informacion dada, sin tener en cuenta que la moda de los datos debe ser Bicicleta y
en este caso es Libros.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D creen que la menor frecuencia
corresponde con el tipo de regalo que mas se pidid, confundiendo la nocion de
frecuencia de un conjunto de datos, en este caso el tipo de regalo con la menor
frecuencia es Bicicleta.




( Matematicas 7.° )

Pregunta 7 1.1957324

Competencia

Resolucién de problemas.

Afirmacion

Resuelve problemas que requieren el uso de la distribucion de los datos o medidas
estadisticas: moda, mediana y promedio.

Evidencia

Usa el promedio para enfrentar situaciones de centralizacion e interpretacion del
comportamiento de un conjunto de datos.

Componente

Aleatorio.

Estandar asociado

Uso medidas de tendencia central (media, mediana, moda) para interpretar
comportamiento de un conjunto de datos.

é¢Qué evalua?

La capacidad para identificar la tabla que contiene un conjunto de datos con
numeros enteros correspondiente a un promedio dado.

Respuesta correcta

o

Justificacion de la
respuesta correcta

Para calcular el promedio se suman todos los datos de la columna Cantidad de
naranjasy se divide el resultado entre 5, que corresponde al numero de datos.

3+4+5+2+06=20.
20 _

4.
5

Al realizar este procedimiento con todas las tablas, se tiene:

Tabla A: 5.
Tabla B: 5,2.
Tabla C: 4.

Tabla D: 4,2.

Continua
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A identifiqguen que el 4 esta en
la posicion de la mitad segun el orden de la tabla, lo cual asocian con ese ndmero

representa el promedio.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B noten que el 4 es el numero
gue Mas se repite en esta tabla y por eso asocian el promedio de esa tabla con el
numero 4.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D ordenen los ndmeros de menor
a mayor e identifiquen que el nUmero que esta en la mitad es el 4.

O



< Matematicas 7.° )

Pregunta 8 1_1957332

Competencia

Razonamiento.

Afirmacion

Explica las caracteristicas y las propiedades de secuencias, numeéricas o geometricas,
Yy expresiones numericas.

Evidencia

Determina patronesy propiedades de las secuencias numeéricas o geomeétricas.

Componente

Numérico - variacional.

Estandar asociado

Reconozco el conjunto de valores de cada una de las cantidades variables ligadas
entre si en situaciones concretas de cambio (variacion).

é¢Qué evalua?

La capacidad para identificar el patron la variacion del numero de lados de una figura
geomeétrica respecto a la anterior.

Respuesta correcta

A

Justificacion de la
respuesta correcta

La segunda figura tiene 6 lados, 3 mas que la primera y dicha relacion también se
cumple para la tercera figura, que tienen 9 lados, 3 mas que la segunda. Asi, que el
patron que cumple cada figura respecto a la anterior es aumentar en 3 el nUmero de
lados.

Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B identifiguen que se tiene un
aumento en el numero de lados de figura a figura y asocien el numero 2 al nombre
de la figura a partir del cual se pregunta por el patron (figura 2).

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C comparen la cantidad de lados
de la primera figura (3 lados) con la de la segunda figura (6 lados) y consideren que
como 3 X 2 = 6, entonces el patron que se cumple es que se duplica el nUmero de
lados.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D comparen la cantidad de lados
de la primera figura (3 lados) con la de la segunda figura (6 lados) y luego con la de la

tercera figura (9 lados) y asocien el cambio de 3 lados con triplicar el nUmero de lados.




( Matematicas 7.° )

Pregunta 9 1_1957348

Competencia

Razonamiento.

Afirmacion

Explica las caracteristicas y las propiedades de secuencias, numeéricas o geomeéetricas,
y expresiones numericas.

Evidencia

Establece equivalencias a partir de las relaciones, propiedades o dependencia entre
magnitudes y expresiones nuMericas.

Componente

Numérico - variacional.

Estandar asociado

Reconozco y generalizo propiedades de las relaciones entre numeros racionales
(simétrica, transitiva, etc.) y de las operaciones entre ellos (conmutativa, asociativa,
etc.) en diferentes contextos.

é¢Qué evalua?

La capacidad para representar equivalencias entre expresiones aritméticas de la
agrupacion de productos por factores comunes.

Respuesta correcta

o

Justificacion de la
respuesta correcta

Se debe identificar el factor comun entre las sumas asociadas a una misma talla y
diferente sucursal de modo que para cada una resulta:

Talla S: (3% 25) + (2 x 25) = (3 + 2) x 25 = (5 x 25).
Talla M: (5 % 20) + (3 x 20) = (5 + 3) x 20 = (8 x 20).
Talla L: (3 x 30) + (4 x 30) = (3 + 4) x 30 = (7 x 30).

Por tanto, la expresion equivalente es: (5 x 25) + (8 x 20) + (7 x 30).

Continua
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A asocien las cantidades de
la misma talla respecto a ambas sucursales y lo multiplican por la cantidad de
camisetas que hay en cada caja, generando tres factores.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B relacionen los datos de las
cajas segun la talla y las cantidades segun las sucursales, sin embargo, sumen estos
valores y multipliguen tales resultados.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D interpreten el factor comun
entre las sumas asociadas a una misma talla y diferente sucursal para cada talla,
pero confunden al momento de sumar o generar el producto respectivamente.




( Matematicas 7.° )

Pregunta 10 1_1957356

Competencia Razonamiento.

Afirmacién Comprende las condiciones de semejanza y congruencia en figuras poligonales.
Evidencia Determina figuras semejantes o las condiciones para que se dé la semejanza.
Componente Espacial - métrico.

Resuelvo y formulo problemas que involucren relaciones y propiedades de semejanza

Estandar asociado : . .
y congruencia usando representaciones visuales

La capacidad para deducir el valor desconocido de un lado en un paralelogramo, por

¢Qué evalua? . ) o
4 medio de la semejanza que se plantea como condicion

Respuesta correcta | C

Como ambas figuras son semejantes sus lados correspondientes deben estar a la
misma razon entonces:

120 40
Justificacion de la 9 alto’
respuesta correcta 40 cm
alto= ————x9cm.
120 cm
alto=3cm.

Continda
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A consideren que como 120 cm
corresponde a 9cm, entonces debe restarle 30 cm a 120 cm y luego dividir por 10,

pues120cm —30cm =90 cmyy 90](c);m = 9. Para el caso del alto del televisor, seria
40cm —30cm=10cmy 10};”‘ =1cm

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B consideren que deben dividir

40 cm )
= 4 sin tener en cuenta la

por 10 la altura del televisor original, es decir,

informacion de que las figuras son semejantes.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D consideren que la razon de
semejanza es:

40 120
9 qalto’

alto = 120cm X 9cm
40 cm '

alto=3x9cm=27cm.

Reconociendo efectivamente que hay una relacion de semejanza, pero planteandola
de forma incorrecta.




( Matematicas 7.° )

Pregunta 11 11957360

Competencia Razonamiento.

Afirmacién Comprende las condiciones de semejanza y congruencia en figuras poligonales.
Evidencia Determina figuras congruentes o las condiciones para que se dé la congruencia.
Componente Espacial - métrico.

Predigo y comyparo los resultados de aplicar transformaciones rigidas (traslaciones,
Estandar asociado | rotaciones, reflexiones) y homotecias (@ampliacionesy reducciones) sobre figuras
bidimensionales en situaciones matematicas y en el arte.

La capacidad para relacionar figuras semejantes cuando se aplican transformaciones

¢Qué evalua? - .
& rigidas y hometecias.

Respuesta correcta | B

El escudo esta rotado 180°, pero es congruente al inicial.

Justificacion de la
respuesta correcta

Continua
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A no identifiquen la diferencia en
el segmento de recta que sirve de lado del poligono donde no son congruentes como
se muestra en las imagenes:

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C no identifiquen la diferencia en
el segmento de recta que sirve de lado del poligono donde no son congruentes como
se muestra en las imagenes:

IGROY

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D no identifiquen la diferencia en
el segmento de recta que sirve de lado del poligono donde no son congruentes como
se muestra en las imagenes:

al
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Pregunta 12 1.1957374

Competencia Razonamiento.
Afirmacion Analiza datos representados de diferentes formas.
. . Toma decisiones sobre una situacion a partir de representaciones de uno o mas
Evidencia ,
conjuntos de datos.
Componente Aleatorio.

Uso medidas de tendencia central (media, mediana, moda) para interpretar

Estandar asociado comportamiento de un conjunto de datos.

La capacidad para comparar medidas de tendencial central y tomar decisiones a

é¢Qué evalua? . .
partir de esas comparaciones.

Respuesta correcta | C

Se debe calcular la nota final de ambas formas asi:

, B+4+1+3+4+5+4+3+3+5) 35
e .. Método T = — =
Justificacion de la 10 10

respuesta correcta

35.

Método 2: La nota que obtuvo mas veces Laura fue 3 (4 veces).

Por tanto, la nota final mas alta se obtiene con la forma 1y es 3,5.

Continua
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A calculen la nota final de ambas
formas ast:

) . . 445
Método 1: Las notas de la mitad son 4y 5y el promedio es ( > ) = % =45,

) . s . 345 8
Método 2: Las primera nota es 3y la Ultima nota es 5y el promedio es = > =4,

Por tanto, la nota final mas alta se obtiene con la forma 1y es 4,5.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B calculen la nota final de ambas
formas ast:

Método 1: La nota que mas se repite es 3.

Método 2: Si se ordenan las notas de menor a mayor las notas de la mitad son 3y 4y

B+4) 7 35
2 2

Por tanto, la nota final mas alta se obtiene con la forma 2y es 3,5.

el promedio es

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D calculen la nota final de ambas
formas asi:
B+4+1+3+4+5++4+3+3+5) 35 _

Método T: = =35,
10 10

) . . (4+5 9
Método 2: Las notas de la mitad son 4y 5y el promedio es > =57 45,

Por tanto, la nota final mas alta se obtiene con la forma 2y es 4,5.
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Pregunta 13 1.1957382

Competencia Razonamiento.
Afirmacion Analiza datos representados de diferentes formas.
. . Toma decisiones sobre una situacion a partir de representaciones de uno o mas
Evidencia ,
conjuntos de datos.
Componente Aleatorio.

Uso medidas de tendencia central (media, mediana, moda) para interpretar

Estandar asociado comportamiento de un conjunto de datos.

La capacidad para tomar una decision acertada respecto de una situacion problema,
¢éQué evalua? tomando como argumento matematico medidas de tendencia central como el
promedio.

Respuesta correcta | C

Para calcular el promedio se realiza el producto entre el valor del dato y su frecuencia,
luego se suman estos resultados y finalmente se realiza el cociente por 10, asi:

Tiempo Car"?l,dad d.e vece.s que Total de segundos
- 5 repitidé el mismo tiempo
Justificacion de la 90 segundos 7 630 segundos
respuesta correcta
100 segundos 1 100 segundos
120 segundos 2 240 segundos
Totales 10 970 segundos
Promedio 97 segundos

Continta

o
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A consideren que el promedio
esta dado por la frecuencia mas alta de un dato, en este caso, 7 es el mayor valor
de las frecuencias relacionadas en la tabla y se encuentra asociada al dato “90
segundos”, por ende, menor a 100 segundos.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B consideren que el tiempo
promedio es el valor ubicado en la mitad de los valores relacionados en la tabla, de
modo que 100 segundos corresponde al promedio y Alba no podria pertenecer al
equipo de natacion.
Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D sumen los valores de los
tres datos y realizan el promedio de estos, desestimando la informacion de las
frecuencias, asf:

90 + 100 + 120 _ 310

3 3

=103,335...




( Matematicas 7.° )

Pregunta 14 1.1957396

Competencia

Comunicacion.

Afirmacion

Expresa una misma informacion en diferentes lenguajes: natural, simbdlico o textual,
en contextos matematicos o aplicados.

Evidencia

Relaciona un fendmeno, o situacion de variacion, en diversas estructuras con el
lenguaje grafico o con algunos elementos que o representan.

Componente

Numérico - variacional.

Estandar asociado

Identifico las caracteristicas de las diversas graficas cartesianas (de puntos, continuas,
formadas por segmentos, etc.) en relacion con la situacion que representan.

é¢Qué evalua?

La capacidad para reconocer propiedades de una grafica, en este caso un intervalo
de decrecimiento.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

La grafica representa el numero de personas dentro del estadio, donde se puede
deducir que el ingreso de las personas inici¢ a las 4 p. m. pero solo hasta las 6 p. m.
inicio el partido momento en el cual se llego al punto maximo de la grafica y a partir
de alli durante dos horas se mantuvo constante el nUmero de asistentes, es decir,
durante el desarrollo del partido de futbol pero, es a partir de las 8 p. m. y hasta las

9 p. M. que el numero de asistentes empieza a disminuir.

Continua
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A piensen que al ser el primer
punto que se muestra en la grafica, corresponde directamente con el inicio del
partido. Lo que es una deduccion incorrecta, ya que a esa hora se podria suponer que
se abrieron las puertas, debido a que la grafica muestra personas dentro del estadio.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C piensen que si la grafica
representa el nUmero de personas dentro del estadio, entonces se puede deducir que
el ingreso de las personas inicio a las 4 pm pero solo hasta las 6 pm inicio el partido
que fue cuando se llego al punto maximo de la grafica y a partir de alli durante dos
horas se mantuvo constante, es decir, durante el desarrollo del partido de futbol.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D leen erroneamente la grafica
de derecha a izquierda y considera que en el intervalo de tiempo de 5 p.m.a 6 p.m.
hay una disminucion en el numero de personas dentro del estadio.




Pregunta 15

< Matematicas 7.° )

|_1957403

Competencia

Comunicacion.

Afirmacion

Reconoce el uso y las propiedades de los nUmeros reales y sus operaciones en
distintos contextos aplicados.

Evidencia

Describe propiedades de los nUmeros y sus operaciones.

Componente

Numeérico - variacional.

Estandar asociado

Resuelvo y formulo problemas utilizando propiedades basicas de |a teoria de
numeros, como las de la igualdad, las de las distintas formas de la desigualdad vy las
de la adicion, sustraccion, multiplicacion, division y potenciacion.

éQué evalua?

La capacidad para ubicar cantidades en la recta numeérica, segun la situacion que
representan.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

B
La roca ubicada en el valor 6 segun la numeracion es la de Angela.
Mateo
Angela Co 2
Celeste
Jesus ({3
| Ll L1 1 | | | | | Ll L1 1 Ll |
I I I I I I I I I I I I I I I I I I I ’
1 2 3 4 5 6 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A consideren que Mateo, por estar
en el primer lanzamiento, es el participante por el que se pregunta.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C consideren que Celeste es la
ganadora pues deja la roca mas lejos del lugar del lanzamiento y la seleccionan.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D consideren que Jesus esta en la
posicion 6 pues empiezan el conteo en el valor 1y de ahi se mueven 6 unidades.




Pregunta 16

( Matematicas 7.° )

|_1957419

Competencia

Comunicacion.

Afirmacion

Reconoce las caracteristicas medibles y de posicion de objetos bidimensionales y de
movimientos simples de estos: rotacion, traslacion y reflexion.

Evidencia

Senala los atributos medibles de una figura junto con sus posibles unidades y
magnitudes.

Componente

Espacial - métrico.

Estandar asociado

Clasifico poligonos en relacion con sus propiedades.

éQué evalua?

La capacidad para determinar la cantidad de poligonos que componen figuras
bidimensionales.

Respuesta correcta

Justificacion de la
respuesta correcta

Al contar la cantidad de poligonos utilizados para construir la cara se observa que
Orlando uso 1 triangulo, 3 cuadrilateros, 2 poligonos de cinco lados y 2 de seis lados
para un total de 8 figuras.

Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A consideren la cantidad de
fichas con forma distinta a un triangulo utilizadas en la cara del gato.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C consideren la cantidad de
fichas con un numero de lados menor o igual que 4 lados.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D calculen la cantidad de fichas
utilizadas en las orejas de la cara del gato.




Pregunta 17

< Matematicas 7.° )

|_1957422

Competencia

Comunicacion.

Afirmacion

Reconoce las caracteristicas medibles y de posicion de objetos bidimensionales y de
movimientos simples de estos: rotacion, traslacion y reflexion.

Identifica la imagen o la preimagen de una figura a partir de una transformacion

Evidencia en un sistema de referencia cercano al contexto inmediato: arriba, abajo, derecha,
izquierda.
Componente Espacial - métrico.

Estandar asociado

Predigo y comparo los resultados de aplicar transformaciones rigidas (traslaciones,
rotaciones, reflexiones) y homotecias (ampliaciones y reducciones) sobre figuras
bidimensionales en situaciones matematicas y en el arte.

éQué evalua?

La capacidad para realizar reflexiones de figuras geométricas no estandarizadas.

Respuesta correcta

o

Justificacion de la
respuesta correcta

De acuerdo con la situacion, al poner el espejo sobre la linea vertical se va a reflejar
la mitad de la mariposa, de tal manera que su tamano se va a conservar y solo va a
cambiar su posicion y direccion. Lo que corresponde a una reflexion en el eje y.

Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A consideren que la figura no
cambia su tamano, direccion, ni forma, sino que Unicamente cambian su posicion en
el espacio, sin tener en cuenta que este movimiento no esta asociado con la reflexion
gue se genera al poner el espejo sobre la linea vertical, sino con la traslacion.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B contemplen que, al poner
el espejo, la parte reflejada va a guardar un espacio por dicho espejo, sin tener en
cuenta que como la primera parte de la mariposa esta unida al eje de reflexion o
simetria pues la reflexion también lo estaria, ya que se guarda la misma distancia
entre el la linea vertical y los elementos de la figura.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D creen que la reflexion realizada
mediante un espejo, mostrara las figuras pegadas.




( Matematicas 7.° )

Pregunta 18 1_1957437

Competencia Comunicacion.

Reconoce las caracteristicas medibles y de posicion de objetos bidimensionales y de

Afirmacion o . = . -
movimientos simples de estos: rotacion, traslacion y reflexion.

Senala los atributos medibles de una figura junto con sus posibles unidades y

Evidencia .
magnitudes.

Componente Espacial - métrico.

Utilizo técnicas y herramientas para la construccion de figuras planas y cuerpos con

Estandar asociado medidas dadas

La capacidad para reconocer elementos medibles de un cuerpo solido, en este caso

¢Qué evalua? ) . . . L
Q las aristas del objeto, y que con estas medidas pueda realizar una operacion simple.

Respuesta correcta | A

El nUmero de aristas de la base de la piramide es 4 y cada una de estas mide 2 cm,
Justificacién de la | serian 8 cm. Las caras triangulares de la piramide tienen 4 aristas, en la que cada una
respuesta correcta | mide 5cm, entonces serian 20 cm. La suma de todas las aristas del cuerpo soélido
seria8cm +20cm =28 cm.

Continuda
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion B piensen que se deben
Unicamente sumar los dos valores dados en la parte izquierda, que seria

2cm +5cm =7 cm, pero estarian desconociendo las demas aristas que se pueden
ver y las otras tres que estan detras de la parte visible del cuerpo.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C piensen que el numero de
aristas total son Unicamente las que estan en la parte visualizada del cuerpo, en este
caso 2 aristas de la base y 3 de las caras triangulares, lo que daria:

2x(2cm)+3x(5cm)=19cm.
Pero se estarian omitiendo del total las otras tres que estan detras de la parte visible
del cuerpo.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D piensen que el numero

de aristas se debe contar sobre el plano de la figura, es decir en la base de cada
triangulos y los 4 lados del cuadrado se tendrian en total 7 aristas, 7 X (2cm) =14 cm
y por otro lado en los triangulos, se tienen 5ladosde5cm 5x (5cm) =25cmy
en total serian 39 cm. Lo anterior es incorrecto ya que el numero de aristas se debe
cuantificar sobre el cuerpo solido, ya que de la forma expuesta en el inicio de esta
justificacion, se estaran contando dos veces o mas la misma arista.




( Matematicas 7.° )

Pregunta 19 1_1957449

Competencia Comunicacion.

Afirmacién Reconoce distintos tipos de representacion de uno o varios conjuntos de datos.
Evidencia Elabora diversas representaciones de uno o varios conjuntos de datos.
Componente Aleatorio.

Interpreto, produzco y comparo representaciones graficas adecuadas para presentar

Estandar asociado diversos tipos de datos. (diagramas de barras, diagramas circulares.)

La capacidad para formar un diagrama circular a partir de probabilidades en el cual

¢Que evalua? identifiguen la unidad (circulo completo) como la probabilidad total.

Respuesta correcta | B

Se debe asociar el valor de probabilidad que corresponde a cada cantidad de caras
(O caras —» 12 1caras - ]? 2 caras - ]Z) con la grafica, ademas se debe identificar

Justificacion de la . 1 1 . . .
la relacion de orden que hay entre — y — |o que evidencia en los tamanos de cada
respuesta correcta 4 2

) . . . ) 1
segmento del circulo, dejando el segmento mas grande para la fraccion mas grande =

. N : 1
y los segmentos mas pequenos para las dos fracciones =

Continua
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A identifiguen que hay dos valores
de magnitud pequena y uno con una magnitud mas grande (el doble), pero trocan
los valores que deben ir en los segmentos pequenos y en el segmento grande, esto
posiblemente porque ordenan las fracciones segun su denominador, asociando que

la fraccion ]Z es mas grande que la de % y a esta (12) le corresponde el pedazo

mas grande.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C consideren que todas las
situaciones tienen la misma probabilidad y por tanto deben ser representadas por el
mismo tamano en los segmentos circulares, sin importar qué valor tiene la fraccion
de la tabla. Ademas, los estudiantes posiblemente relacionan correctamente las

fracciones de probabilidad con la cantidad de caras (O caras —» ]Z,T caras - ]7
2 caras —>1—).
4
Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D piensen que todas las
probabilidades deben ser iguales, y que todos los pedazos de circulos deben tener

el mismo valor (la misma fraccion) y por tanto también los mismos tamanos en los
segmentos circulares.

O
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Pregunta 20 1_1957454

Competencia Comunicacion.

Afirmacién Reconoce distintos tipos de representacion de uno o varios conjuntos de datos.
Evidencia Elabora diversas representaciones de uno o varios conjuntos de datos.
Componente Aleatorio.

Estandar asociado | Reconozco la relacion entre un conjunto de datos y su representacion.

La capacidad para relacionar toda la informacion presentada en una tabla con su

¢Qué evalua? - : .
4 representacion en un diagrama de barras vertical.

Respuesta correcta | B

La cantidad de personas de cada género y etapa bioldgica que aparece en la tabla
con la altura de |la barra respectiva.

Ingresos de personas al puesto de salud

90 80
80

70
60
50
40
30
20
10

0

Justificacion de la

respuesta correcta

20
10

Cantidad de ingresos

Nifios Jovenes Adultos

Etapa

B Hombres M Mujeres

Continta
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Opciones no
validas

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion A identifiqguen en la tabla la
cantidad de hombres de cada etapa que ingresaron al puesto de salud y los asocia
con la altura de las respectivas barras.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion C identifiqguen en la tabla la
cantidad de mujeres de cada etapa que ingresaron al puesto de salud y los asocia con
la altura de las respectivas barras.

Es posible que los estudiantes que eligen la opcion D asocien la cantidad de personas
gue aparece en la tabla para cada etapa bioldgica con la altura de la barra respectiva
sin verificar el género de dicha cantidad.
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